

# 运河·塘栖古镇历史风情街申请创建国家级旅游休闲街区 让“千年运河”串起珠链

2022年浙江省文化和旅游厅、省发展改革委联合印发通知,公布第二批浙江省旅游休闲街区共6个街区上榜,其中杭州临平运河·塘栖古镇历史风情街上榜。近日,闻悉运河·塘栖古镇历史风情街继续申请国家级旅游休闲街区。

运河·塘栖古镇历史风情街地处京杭大运河畔,始建于北宋,元以后商贾云集,明清时期更是富甲一方,冠有“江南十大名镇之首”的美称。著名文学大师丰子恺曾这样评价它:“千年古运河,江南佳丽地。”自创建以来,街区始终秉持“街区主导、居民(商户)参与、渐进改善”的发展理念,深入挖掘街区特色文化,推出多样化文化和休闲产品,创新融合多种旅游业态,提升旅游公共服务质量,优化游客的文化和休闲体验,聘请文化旅游等各个领域专家担当顾问,统筹谋划,建立统一有效的运营管理机构,综合协调街区历史文化资源的保护、开发及利用,加强文旅融合,充分保障街区旅游经营与市民生活的平衡发展。



▲古镇夕阳

## 古镇文化挖掘、文旅互动

坚持“生态优先,文化为魂,整合资源,特色发展”的原则,通过修旧如旧,再现古镇历史原貌,建设郊野绿道,打造节点公园,改建文博场馆,全力打造大运河国家文化公园(临平段),实现文化价值和经济价值双提升。

以街区带动,节庆拉动,文旅互动,让文化资源“活”起来,旅游消费“热”起来,当地百姓“富”起来。连续两年,联动大运河沿线的47个古镇举办发展研讨会,探索创新发展之路;承办全国“行走大运河”活动,全媒体信息浏览量一周超6000万。开设非遗皮影戏小剧场、清水丝绵体验等特色项目,举办枇杷节、开运节、年味节、古镇非遗文化周等节庆活动,提高街区文化辨识度;挖掘复原非遗早茶宴、枇杷宴;引进运河数字产业研究院,搭建“栖游文化数字生活世界”平台;提炼运河古镇文化符号,打造街区IP形象,优化民宿、咖啡馆等休闲业态。

## 古镇开展全域旅游,业态提升

探索科学运营和管理模式,最大力度让利于入驻商家、企业和单位,让入驻企业和经营者“引得进、留得住、发展好”。继续引进老字号及非遗项目入驻街区,打造集生产、展示、体验、销售为一体的非遗集聚区,进一步丰富街区传统文化内容。

以街区建设助推15分钟品质文化生活圈、10分钟健身圈建设,打造美好生活样板。衔接资源创新推出“古镇街区旅游+”线路,开启古镇街区+乡村枇杷采摘游、研学体验游等线路。衔接公共空间建设24小时图书馆、非遗展示馆等公共文化空间,改造景村交融的休闲“口袋公园”。衔接慢行交通,以街区为核心,以大运河为轴线推进绿道、驿站、体育公园、文化场馆等配套建设。

## 古镇开展联网联动、协同管理

让“烟火气”、“文化味”和“文明风”同行。打造“1+2”管理模式,构建以政府主导、部门协调、镇街保障“多网合一”的管理机制,智慧“科技网”+人力“动态网”联动融合的两支“网格+”管理队伍,助推街区管理精细化、旅游服务优质化。街区开展夜间亮化提升工程,打造沉浸式光影氛围,改建智慧停车场,搭建智慧平台。

下一步,运河·塘栖古镇历史风情街区将以大运河国家文化公园(临平段)建设为契机,以“运水为脉,活态传承,街景共融”为目标,充分发挥历史文化遗产的社会功能和当代价值。持续引入文化体验项目,积极打造水上旅游产业,结合“超山-丁山湖”综合保护工程,做优生态环境,深入挖掘山水、人文资源,进一步擦亮“名山名湖名镇”特色文旅地标,促进区域社会经济生态可持续发展,高质量推进街区保护改造利用,形成宜居宜业宜游、共建共享共治的旅游休闲街区。



▲戏台



▲藕粉



▲陈守清雕像



▲乾隆御碑



▲御碑码头



▲夜景



▲塘栖古镇广济桥